

# 李强将出席朝鲜劳动党建党80周年庆祝活动并对朝鲜进行正式友好访问

新华社北京10月7日电 外交部发言人7日宣布：应朝鲜劳动党中央委员会和朝鲜民主主义人民共和国政府邀请，中共中央政治局常委、国务院总理李强将于10月9日至11日率中国党政代表团出席朝鲜劳动党建党80周年庆祝活动，并对朝鲜进行正式友好访问。

## （上接第一版）

乌篷船、老台门，漫步绍兴城，流水悠悠，越音袅袅，处处是景，处处有故事。

回望20多年前，以仓桥直街为代表的绍兴古城古街区，却经历了一场是拆还是留的考验。

2003年1月，时任浙江省委书记的习近平同志来到绍兴。“保留老街原貌，我们要不要坚持？”当地干部问出心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护！”习近平同志肯定地回答，“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰……”他随口吟诵起贺知章的《回乡偶书》，并嘱咐保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

20年后，2023年6月，在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻阐释中华文明的突出特性，第一条讲的就是突出的连续性。

在考察中国国家版本馆时，习近平总书记说：“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。我们文化不断流，再传承，留下的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、珍惜好。”他视之“文明大国建设的基础工程”“利在千秋”，语重心长地托付道：“拜托你们了！”

深沉的文化情怀和强烈的文明担当，贯穿于从历史迈向未来的征程。

3000多年建城史、870多年建都史，古都北京的每寸土地，都藏着岁月的故事。

“传承历史文脉，处理好城市改造开发和历史文化遗存保护利用的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护。”2014年，北京玉河边，习近平总书记强调正确处理保护和发展的关系。

以古人之规矩，开自己之生面。习近平总书记强调：“既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新性发展，让民族特色在利用中更加鲜亮，不断焕发新的光彩。”

陕西榆林绥德县，石雕、剪纸、泥塑等非遗项目的文创产品别具特色，赢得消费者青睐。

“坚持创造性转化、创新性发展，找到传统文化和现代生活的连接点”，2021年9月14日，习近平总书记在陕西榆林考察时强调。

如今，博物馆里，以“凤冠冰箱贴”为代表的文创爆款，让参观者“将博物馆带回家”；历史街区里，非遗衍生品琳琅满目，兼具民族韵味与时代特质；舞台上，由《千里江山图》演绎出的舞蹈诗剧《只此青绿》，以东方美学的经典色彩铺展出如诗如画的中国山水气象……传统与现代握手，历史与当下交融，呈现出“郁郁乎文哉”的繁盛气象。

当文化“软实力”遇到科技“硬支撑”，习近平总书记多次强调“探索文化和科技融合的有效机制”。

完成3万件文物的数字化采集，打造千万用户的“24小时线上博物馆”；引入虚拟座席等技术，让线上观众“云入场”热门综艺节目；在XR（扩展现实）虚拟影棚内切换数字场景，实现拍摄足不出户……在湖南长沙马栏山，有一片聚焦新技术、新应用、新产业，种好文化和科技融合的“试验田”。

2020年9月，习近平总书记走进马栏山视频文创产业园，深刻指出：“文化和科技融合，既催生了新的文化业态、延伸了产业链，又集聚了大量创新人才，是朝阳产业，大有前途。”

古与今深度交汇，文明之光照亮千行百业的创新之路。

2024年3月，习近平总书记再次来到湖南，指出“探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态，形成更多新的文化产业增长点”。

今天的中华大地上，“文化+科技”，一个“加法”组合，正迸发出“乘法”效应。

习近平总书记指出：“中华文明的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”

回望历史，中华民族五千多年的灿烂文明，始终涌动着生生不息的创新浪潮。

当代中国，尊崇创新、鼓励创新、大胆创新、包容创新的文化土壤不断培厚，创新文化成为一种价值导向、一种生活方式、一种时代气象。

## （三）必由之路

中华悠久绵长的历史文脉，赋予中国式现代化深厚的文化底蕴。

上有天堂，下有苏杭。2023年7月6日，习近平总书记在江苏苏州考察，指出当地“在传统与现代的结合上做得很好”，嘱咐“要保护好、挖掘好、运用好，不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好”。

对中华优秀传统文化，不仅要传承其外在的“形”，更要传承其内在的“神”，让历史文脉中蕴含的哲学思想、人文精神、道德理念、治理智慧，转化成推动发展的不竭源泉。

“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于‘两个结合’”。

在文化传承发展座谈会上，习近平总书记强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华

## 首批“国保单位·古树名木”协同保护名录公布

本报北京10月8日电（记者赵晓霞）记者从国家文物局获悉，日前，国家文物局办公室、国家林草局办公室、住房城乡建设部办公厅公布了第一批“国保单位·古树名木”协同保护名录。名录中的协同保护对象包括天坛·九龙柏、定州文庙·东坡双槐、晋祠·周柏等28个，分布在北京、河北、山西、上海、江苏等地。其中，位于北京的天坛·九龙柏同保护对象包括世界文化遗产、全国

重点文物保护单位天坛和树龄620年的柏树“九龙柏”。九龙柏位于回音壁外西北侧，树干奇特，犹如九条蟠龙盘绕。古柏与天坛文物建筑和谐共生，体现了“天人合一”的哲学思想。

位于浙江的岳飞墓·古樟协同保护对象包括全国重点文物保护单位岳飞墓和4株树龄500年以上的樟树。岳飞墓一直是历代民众凭吊、瞻仰岳飞的纪念地，墓区松柏交柯，绿树浓荫，肃穆庄严，是世界文化遗产杭州

西湖文化景观的重要组成部分。樟树素有生命顽强、坚韧不拔的寓意，与岳飞“以身许国，精忠报国”的精神契合，乃为重要历史见证。

位于四川的剑门蜀道遗址·翠云廊古柏群剑阁段协同保护对象包括全国重点文物保护单位剑门蜀道遗址和蜀道翠云廊剑阁段古柏群。翠云廊剑阁段是剑门蜀道遗址的核心组成部分，沿途保存的人工古柏林为世界规模最大、保存最完整的行道树群，7778株古柏平均树龄高达1050年，世所罕见，在生态、历史、科学、艺术等方面具有重要价值。

# 赵乐际在“中立之友小组”成员国议会领导人第二次会议上发表视频致辞

新华社北京10月8日电 应土库曼斯坦国民会议主席古尔马诺娃邀请，全国人大常委会委员长赵乐际8日在“中立之友小组”成员国议会领导人第二次会议上发表视频致辞。

赵乐际表示，“中立之友小组”成立5年多来，以倡导中立政策为核心，为志同道合的国家搭建了一个增进理解互信、深化交流合作、践行多边主义的有益平台。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。当前，世界进入新的动荡变革期，联合国和多边主义遭遇逆风，9月初，习近平主席郑重提出全球治理倡议，强调奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义，倡导以人为本、注重行动导向，旨在推动构建更加公正合理的全球治理体系。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议之后，习近平主席提出的又一重大全球性倡议，受到各方普遍欢迎。

赵乐际指出，本次会议以“议会间对话——保障世界和平与信任的重要方式”为主题，恰逢其时，意义深远。立法机构有责任为推动公正合理的全球治理、构建人类命运共同体作出积极贡献。中方愿同“中立之友小组”成员国一道，共同践行四大全球倡议，加强团结合作，重振多边主义，改革完善全球经济治理，携手维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。

赵乐际表示，中国和土库曼斯坦是相互信赖的好朋友、好伙伴。前不久，别尔德穆哈梅多夫总统应邀来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。两国元首进行了友好交流，为双边关系发展规划了新的蓝图。中方愿同土方一道，落实好两国元首重要共识，深化全方位互利合作，推动构建中土命运共同体。

## 中意举行政府委员会第12次联席会议

新华社罗马10月8日电 当地时间2025年10月8日，中意政府委员会第12次联席会议在罗马举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅同意大利副总理兼外长塔亚尼共同出席，听取双方成员单位代表汇报并作总结发言。

王毅说，去年以来，马塔雷拉总统、拉鲁萨参议长、梅洛尼总理分别访华，中意共同发表加强全面战略伙伴关系的行动计划。双方积极落实两国领导人重要共识，以今年中意建交55周年为契机，推动各领域务实合作稳步拓展，亮点纷呈。

王毅表示，中意委作为中国同欧洲国家建立的首个政府间合作机制，至今已走过21个年头，为双边关系发展发挥重要作用，得到两国各界信任和广泛支持。

王毅说，中意是支持自由贸易的两大经济体、维护多边主义的两大力量、倡导交流互鉴的两大文明古国。在国际形势变乱交织背景下，

中意应展现责任担当，顺应时代潮流，始终相互信赖、共同成就，秉持开放精神做优务实合作，以丰富的合作成果为各自经济发展和两国人民福祉作出更大贡献。

塔亚尼积极评价中意关系良好发展和取得的丰硕成果，表示中意友谊源远流长，马可·波罗、利玛窦是两国传统友好的使者和象征。在双方共同努力下，意中建立全面战略伙伴关系，双边合作成果丰硕，为两国人民带来切实利益，意中政府委员会为此发挥了重要作用，本次会议达成的纪要具体翔实，体现双方积极意愿。中国是优先合作伙伴，意方高度重视中国市场蕴含的巨大机遇，期待双方进一步加强经贸、投资、科技、文化和体育等各领域交流合作，促进地方合作，让机制更“活”。

三是促进地方合作，让机制更“实”。发挥地方在两国贸易合作和文化交流中的主力军作用，持续激活地方企业对接和人员往来活力。王毅说，中意是支持自由贸易的两大经济体、维护多边主义的两大力量、倡导交流互鉴的两大文明古国。在国际形势变乱交织背景下，

## 王毅同韩国外长赵显通电话

新华社北京10月7日电 2025年10月7日，中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同韩国外长赵显通电话。

王毅表示，中韩是重要近邻和紧密合作伙伴。中方始终重视中韩关系，愿同韩方增进互信，排除干扰，深化合作，相互成就，共同为地区和平稳定与发展繁荣作出贡献。

王毅指出，中韩将于今明两年接连主办亚太经合组织领导人非正式会议，希望双方相互支持，进一步凝聚各方共识，加强团结协作，

维护国际贸易体制，坚持多边主义理念，推动亚太自贸区进程，朝着构建亚太共同体的方向作出积极努力。

赵显表示，韩方高度重视并将竭尽所能发展对华关系，期待以举办亚太经合组织领导人非正式会议为契机，促进两国高层交往，深化交流合作。

## 世贸组织成员高度评价中方关于特殊和差别待遇问题的重大立场宣示

新华社日内瓦10月7日电（记者焦勇）在世贸组织6日至7日于瑞士日内瓦召开的总理理事会2025年度第四次会议上，中方主动设置议题并提交《中国关于世贸组织特殊和差别待遇问题的立场宣示》，详细阐述中方立场，引发世贸组织成员特别是广大发展中成员热烈反响。

这是中国9月23日在联合国大会期间宣布在世贸组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇后，世贸组织召开的首次总理理事会会议。

中国常驻世贸组织代表李咏蓬表示，作为负责任的发展中大国，长期以来，中国一直尽己所能，为

全球发展贡献力量。就世贸组织而言，中方积极参与多边贸易谈判、支持促贸援助倡议，推动实现以贸易促发展。中方关于世贸组织特殊和差别待遇问题的立场宣示，是中方坚定维护多边贸易体制，将发展问题置于世贸组织工作中心位置的一项具体举措，也是中方积极落实全球发展倡议的一项具体行动。

李咏蓬强调，中国发展中国家地位和身份没有改变，始终是全球南方的重要一员，将继续支持发展中成员在世贸组织中争取自身合法权益，持续推动经济全球化普惠包容发展。

欧盟、瑞士、巴西、巴基斯坦、尼日利亚等45方代表超100个世贸组织成员发言，对中方重大举措予以高度评价。牙买加、塞内加尔盛赞中方立场宣示具有重大历史意义，展现了中方对多边主义的坚定承诺，在当前挑战背景下有助于维护以规则为基础的多边贸易体制。巴基斯坦、埃及、巴巴多斯等成员称赞中国立场展现了负责任发展中大国形象，维护了发展中国家团结，有助于推动世贸组织发展议程取得成果。加纳、塞拉利昂等成员感谢中方在世贸组织特殊和差别待遇问题上一直以来的建设性立场和领导力，期待与中方携手推动包容性发展。新加坡表示，中方此举展现了对自身发展进程的信心和加强多边贸易体制的决心，对世贸组织具有重要意义。欧盟、澳大利亚、瑞士、挪威等成员对中方的重要决定表示欢迎，认为这将为世贸组织改革注入动力。

## 中国与中东欧国家合作旗舰项目匈塞铁路塞尔维亚段全线开通运营

本报北京10月8日电（记者严冰）记者从国铁集团获悉，塞尔维亚当地时间10月3日，匈塞铁路塞尔维亚境内诺维萨德至苏博蒂察段（以下简称匈塞铁路塞尔维亚境内诺苏段）建成通车，标志着匈塞铁路塞尔维亚段全线开通运营，贝尔格莱德至苏博蒂察列车运行时间由原来的5个多小时压缩至最快1小时19分钟。

匈塞铁路连接塞尔维亚首都贝尔格莱德和匈牙利首都布达佩斯，是中国与中东欧国家合作的旗舰项目，也是采用中国铁路自主研制技术装备并通过欧盟铁路互联互通技术规范（TSI）认证的首个项目。该线路全长341.7公里，其中塞尔维亚段长183.1公里，设计时速200公里；匈牙利段长158.6公里，设计时速160公里。此次开通的匈塞铁路塞尔维亚境内诺苏段全长108.1公里，共设12座车站。

2018年6月以来，在匈塞铁路塞尔维亚段建设、运营合作过程中，中塞两国参建单位广泛开展高铁技术交流和培训活动，为塞尔维亚培养了一批高铁建设和运营人才；积极聘用当地员工，创造了大量就业岗位；因地制宜采购当地建筑材料，促进了沿线产业发展，为中塞两国友好合作注入强劲动力，进一步巩固了两国人民的钢铁友谊。



美丽的秋日画卷。  
岩段，山西省晋中市左权县太行一号旅游公路大寨段，蜿蜒公路与斑斓山林相互映衬，构成一幅张文军摄（人民图片）